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RELATÓRIO DA 7ª CONFERÊNCIA MUNICIPAL DE TURISMO DE LONDRINA

 
Relatório da  7ª ConferênciaA Municipal de Turismo de Londrina, realizada no Centro
Universitário Filadélfia – UNIFIL (NPJ)  – Rua Itararé, nº10, Campus Canadá - centro -
Londrina-PR, no dia 27 de junho de 2023, das 13h às 18h. Comissão Organizadora constituída
pela Resolução nº 001, de 28 de abril de 2023, publicada no Jornal Oficial nº 4905, de 05 de
maio de 2023, páginas 59, e publicada errata da resolução acima, no Jornal Oficial nº 4938, 21
de junho de 2023, páginas 30, composta pelos conselheiros: Prof. Dr. Leandro Henrique
Magalhães; Sra. Roberta Fortunato Zulin, substituída pela Sra. Márcia S. Tanisawa; Sr. Edvaldo
Viana; Sra. Leda Terabe; Sra. Maria Luisa Fontenelle e Sr. Pietro Veronesi. Foram realizadas a
Pré-Conferência e a Conferência conforme o Regimento da 7ª Conferência Municipal de
Turismo de Londrina, publicada no Jornal Oficial nº 4917, de 19 de maio de 2023, páginas 26 a
31 e publicada a errata do edital, no Jornal Oficial nº 4941, de 26 de junho de 2023, página 44.
DA PRÉ-CONFERÊNCIA: Ao vigésimo segundo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte
e três foi realizada a Pré-Conferência Municipal de Turismo de Londrina, no Centro Universitário
Filadélfia – UNIFIL (NPJ) – Rua Itararé, nº10, Campus Canadá - centro - Londrina-PR, tendo
como tema: “Destino Turístico Inteligente” e os eixos temáticos: “Turismo e Cidades
Inteligentes”, “Gastronomia”, “Turismo de Experiência” e “Educação para o Turismo”. A
abertura se deu às treze horas e quarenta e cinco minutos, com a Sra. Márcia Tanisawa,
diretora de Turismo da Codel, cumprimentando e agradecendo a todos pela presença e
convidando a Comissão Organizadora da Conferência nas pessoas do Professor Leandro
Magalhães, Sra. Leda Terabe, Sra. Maria Luisa Fontenelle, Sr. Edvaldo Viana e Sr. Pietro
Veronesi para compor a mesa e dar   início à primeira etapa da 7ª Conferência Municipal de
Turismo de Londrina, a Pré-Conferência, cumprindo assim o disposto no artigo terceiro do
Regimento da Conferência. Prosseguindo, disse que nessa Pré-Conferência será apresentado
as propostas que foram discutidas na conferência anterior e, aproveitando a oportunidade,
apresentar e discutir o Plano Municipal de Turismo de Londrina. Em seguida, a Sra. Márcia
passou a palavra aos membros da Comissão Organizadora para que cada um se apresentasse.
Logo após, a Sra. Márcia fez a leitura do Regimento da 7ª Conferência Municipal de Turismo
de Londrina aprovado em reunião pelo Conselho Municipal de Turismo de Londrina. Passando
às propostas aprovadas na 6ª Conferência Municipal de Turismo de Londrina, fez o relato de
todas elas, informando o que foi realizado, o que está em andamento e o que não foi realizado.
O Sr. Aparecido Bidoia fez alguns comentários e sugestões a respeito. A Sra. Márcia passou a
palavra à Sra. Leda Terabe, palestrante, convidada para falar sobre o Tema “Destino Turístico
Inteligente”. A Sra. Leda falou sobre o referido tema e disse que é um termo que sempre temos
que abordar, porque ele traz novidades, traz um novo olhar para nós do turismo. A Sra. Laís
Lofiego falou sobre a “Jornada de Produtos Turísticos de Experiência”, que é cem por cento
subsidiada pelo Sebrae dando oportunidade para as empresas potencializarem seus produtos
turísticos de experiência, a mesma será realizada no próximo mês e fez o convite para todos se
inscreverem e participarem. A Sra. Leda fez um breve comentário sobre o Plano Municipal de
Turismo de Londrina, disse que a prefeitura contratou o Sebrae para trabalhar na realização
desse plano. Dando continuidade, falou sobre as temáticas que serão trabalhadas na Pré-
Conferência, que os grupos serão divididos conforme a escolha da temática no ato da inscrição
e será dado um tempo de uma hora para discussões e proposições relacionadas ao tema. Os
grupos foram divididos e cada qual se reuniu para as discussões. Passado o tempo estipulado



todos retornaram dos trabalhos. O Professor Leandro explicou que todas as propostas que
foram trabalhadas e coletadas serão sistematizadas e apresentadas na Conferência onde serão
votadas, não vai ser tirado e nem incluído nada do que foi discutido em cada grupo. Disse que
teremos também a eleição dos novos membros do Conselho, poderão concorrer à vaga,
aqueles que se inscreveram pelas entidades para concorrer a essa vaga e que estiveram
presentes, hoje, na Pré-Conferência. A eleição é de entidades e não de pessoa física. Disse
ainda que na próxima semana será projetado a apresentação das propostas votadas e realizado
a eleição para a nova composição do Conselho, inclusive quem quiser apresentar as moções na
próxima semana, é só pegar o formulário e entregar no início da Conferência para ser votado no
final. E, a primeira parte da Conferência está se encerrando hoje, a segunda parte será na
próxima semana, serão três atividades principais: a aprovação das propostas apresentadas
pelos grupos temáticos hoje; a eleição dos novos membros do Conselho e a votação das
moções. Houve alguns questionamentos que foram respondidos. Não havendo mais nada a
tratar, o Professor Leandro, em nome do Conselho Municipal de Turismo de Londrina,
agradeceu a presença de todos, disse que é muito importante esse debate que tivemos hoje e o
Conselho convida a todos para estarem novamente aqui na terça-feira, próximo dia vinte e sete,
na 7ª Conferência Municipal de Turismo de Londrina. E, declarou finalizada a Pré-Conferência
Municipal de Turismo de Londrina às dezesseis horas e trinta minutos deste mesmo dia. DA
CONFERÊNCIA: Ao vigésimo sétimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três foi
realizada a 7ª Conferência Municipal de Turismo de Londrina, no Centro Universitário Filadélfia
– UNIFIL (NPJ)  – Rua Itararé, nº10, Campus Canadá - centro - Londrina-PR, tendo como
tema principal: “Destino Turístico Inteligente” e as temáticas: “Turismo e Cidades
Inteligentes”, “Gastronomia”, “Turismo de Experiência” e “Educação para o Turismo”. A
abertura se deu às treze horas e trinta minutos, com a Sra. Márcia Tanisawa, diretora de
turismo da Codel, cumprimentando a todos. Disse que será levantado as propostas que foram
discutidas na Pré-Conferência e em seguida o Professor Leandro conduzirá a eleição da nova
gestão do Conselho e passou a palavra à Sra. Leda. Tomando a palavra, a Sra. Leda Terabe,
consultora do Sebrae, se apresentou e disse que será dado sequência às ações que foram
levantadas na Pré-Conferência e que seguem as temáticas: Turismo e Cidades Inteligentes,
Gastronomia, Educação para o Turismo e Turismo de Experiência. Comentou que, na
dinâmica da Pré-Conferência foi abordado os assuntos relativos às temáticas da Conferência e
os assuntos que vão estar no Plano Municipal de Turismo de Londrina, mas hoje será
apresentado as ações que estavam dentro das quatro temáticas da Conferência. A Sra. Leda
fez a apresentação das ações discutidas na Pré-Conferência conforme cada temática. Foi
levantado alguns questionamentos a respeito das ações propostas. O Professor Leandro disse
que na Conferência são destacadas as prioridades das ações levantadas, o Conselho que vai
assumir a partir de hoje é quem tem o papel de levantar as prioridades, porque não tem como
fazer tudo o que foi proposto, segundo ponto o Conselho não é executivo, ele tem o papel de
estabelecer a legislação e cobrar. Quem assumir o Conselho tem o papel de sistematizar
melhor as ações propostas e definir um plano de ação. O Sr. Ângelo Barreiros comentou que
hoje estamos aprovando propostas e o Conselho é quem vai determinar diretrizes para ver
quais ações serão executadas. Foram feitos mais alguns comentários a respeito.  A Sra. Leda
pediu para finalizar sua apresentação e disse que não vamos conseguir realizar todas as ações,
então os próximos passos do Conselho é a priorização para depois ter um plano de ação com
essas ações, encerrando assim sua apresentação. O Professor Leandro disse que terminamos
a primeira etapa da Conferência do Turismo, já temos as propostas que vão delinear o trabalho
do Conselho nos próximos três anos, isso é muito importante, tem que ter uma visão, um olhar
para onde nós vamos, tem muita coisa para trabalhar. Comentou sobre a importância de ter um
alinhamento não só entre o Conselho e as entidades que estão trabalhando com o turismo, mas
a cidade como um todo, isso dá um direcionamento para podermos começar uma nova etapa
de trabalho, constitui um avanço em relação ao que nós tínhamos nas conferências anteriores e
agradeceu a todos que participaram nesse processo, na Pré-Conferência. Prosseguindo,
lembrou a todos que hoje nós temos duas atividades principais, a primeira já foi colocada e a
segunda é para podermos começar a definir a composição do novo Conselho. Explicou como foi
feito os trâmites para a entidade poder estar concorrendo à vaga no Conselho dentro das
categorias que serão apresentadas. Agradeceu o apoio administrativo da Codel na realização
da Conferência, a diretoria de turismo. A Sra. Márcia disse que a Codel faz parte da
administração e vai estar sempre apoiando o Conselho e em seguida deu início a apresentação



das entidades aptas a concorrer à vaga no Conselho Municipal de Turismo de Londrina. O Sr.
Amadeus Far Zacarias, presidente da Associação de Moradores da Aldeia Indígena Água
Branca II – AMAIAB, falou que entregou a documentação hoje para concorrer à vaga no
Conselho. Foi analisado e questionado com os delegados presentes sobre a questão acima,
todos concordaram com a participação da referida associação no Conselho. Dando
continuidade ao processo da eleição das entidades, a Sra. Márcia disse que o Conselho é
composto por trinta entidades, sendo dez da esfera pública, fez um chamamento das entidades
do poder público presentes, somente a Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Renda -
SMTER estava ausente, mas a mesma participou da Pré-Conferência, essas entidades compõe
o conselho por indicação e não por eleição. Prosseguindo disse que são vinte entidades da
sociedade civil organizada, nos segmentos que constam na Lei do Conselho. Fez o
chamamento das entidades de cada segmento, que entregaram a documentação exigida
conforme o Edital da 7ª Conferência Municipal de Turismo, e de seus representantes, somente
a representante da entidade Serviço Social de Comércio (SESC) não estava presente, mas a
mesma participou da Pré-Conferência, foi feito uma análise pela Comissão Organizadora e
todos chegaram um consenso de que a referida entidade poderá fazer parte do Conselho. O
Professor Leandro disse que com isso estamos encerrando a votação e indicação dos membros
do novo Conselho Municipal de Turismo, mas antes gostaria de saber se alguém tem algum
questionamento ou se podemos fechar essa etapa. Foi questionado se vai haver eleição
complementar. O Professor Leandro disse que sim, será para os segmentos que não foram
ocupados hoje, será feito um edital, um convite para as entidades participarem, pois, a intenção
é que todas as cadeiras sejam ocupadas, mas primeiro temos que dar posse para as entidades
eleitas hoje para depois iniciar um novo processo.   Finalizando a eleição da composição do
Conselho para a gestão 2023-2026, como não houve mais de uma entidade inscrita no mesmo
segmento, todas as entidades apresentadas foram aprovadas pelos delegados presentes. O
Professor Leandro fez a leitura de todas as entidades que irão compor o novo Conselho
Municipal de Turismo de Londrina, gestão 2023-2026: Poder Público Municipal: Companhia
Municipal de Trânsito e Urbanização (CMTU), Companhia de Desenvolvimento de Londrina
(CODEL), Fundação de Esportes de Londrina (FEL), Instituto de Pesquisa e Planejamento
Urbano de Londrina (IPPUL), Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento (SMAA),
Secretaria Municipal do Ambiente (SEMA), Secretaria Municipal de Cultura (SMC), Secretaria
Municipal de Educação (SME), Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres (SMPM),
Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Renda (SMTER). Entidades da Sociedade Civil
Organizada: Associação Brasileira de Agências de Viagens do Paraná (ABAV), Associação de
Moradores da Aldeia Indígena Água Branca II (AMAIAB), Associação Metropolitana de
Artesanato Pé Vermelho (AMAPEV), Associação Médica de Londrina (AML),   Associação
Mobilidade Ativa e Amigos do Circuito Pé Vermelho (CIRCUITO PÉ VERMELHO), Federação
das Entidades Comunitárias e Associações de Moradores do Paraná (FECAMPAR), Fórum
Desenvolve Londrina, Liga Independente dos Guias de Turismo do Paraná (LIGUIA – PR),
Secretaria do Turismo do Paraná (SETU), Serviço Social do Comércio (SESC),   Sindicato
Estadual dos Guias de Turismo do Paraná (SINDEGTUR), Universidade Estadual de Londrina
(UEL), União Geral dos Trabalhadores (UGT), União Municipal das Associações de Moradores
de Londrina (UNIMOL) e Visite Londrina Convention Bureau. Disse que com isso estamos
fechando a segunda parte da Conferência, é importante os membros das entidades indicadas
debruçar sobre aqueles pontos que nós trabalhamos na primeira parte da Conferência, pois é
bastante trabalho para os próximos anos. Passando para a última etapa da Conferência, a Sra.
Márcia questionou se alguém tem algum apontamento, alguma moção para estar fazendo.
Ninguém se manifestou. A Seguir, a Sra. Márcia fez a leitura dos segmentos que não foram
preenchidos, conforme consta na lei do Comtur. O Sr. Renato Vandré, representante da
Associação de Motoristas de Aplicativos, questionou se entidade do meio de transporte pode
fazer parte do Conselho. Foi informado que somente os segmentos que constam na Lei do
Comtur é que podem compor o Conselho. A Sra. Marilys Garani, representante do gabinete da
Vereadora Lenir de Assis, falou que a composição dos Conselhos se dá conforme a lei de cada
Conselho, mas depois que o Conselho tomar posse pode estar solicitando junto ao executivo a
alteração na lei. Foram feitos outros comentários a respeito. O Sr. Renato Vandré comentou
que os motoristas de aplicativos transportam muitos turistas que sempre pedem informações
sobre o setor gastronômico, lugares turísticos a serem visitados, mas os mesmos não têm
informações para passar a esses turistas e gostaria muito de contar com o apoio do Conselho



no sentido de estar capacitando os motoristas para recepcionar bem esses turistas. Foram
feitos alguns comentários sobre a importância de estar fazendo essa capacitação e passando
as informações a esses motoristas. O Professor Leandro agradeceu a presença do Sr. Renato e
as informações e propostas colocadas, foi muito importante e questionou se alguém tem alguma
questão a mais. Ninguém se manifestou. O Professor Leandro agradeceu, em nome da Unifil, a
presença de todos. A Sra. Márcia agradeceu a presença de todos e disse que, como
conversamos na Pré-Conferência que seria aproveitado esse encontro para estarmos falando
sobre o Plano Municipal de Turismo, que está começando a ser elaborado em parceria com o
Sebrae vai passar a palavra para a Sra. Leda que vai falar um pouco de como será dado
andamento nas ações que fizemos aqui e como vamos estar levando isso para o Plano
Municipal de Turismo. A Sra. Leda disse que o Sebrae é o executor do Plano, a prefeitura
contratou o Sebrae para construir o Plano Municipal de Turismo, que desde 2007 não temos
uma atualização do Plano Municipal de Turismo, quem conhece o Plano sabe disso, então
vamos ter um documento para direcionar as ações do município no setor do turismo. Explicou
como será planejado e executado esse plano, que será entregue em outubro deste ano, a partir
desse plano municipal o Sebrae tem outras entregas, que no final serão entregues juntamente
com o Mapa Estratégico DTI de Londrina, isso tudo é para tornar Londrina um destino turístico
inteligente, é preciso dar base, fazer o inventário turístico, ter o plano municipal atualizado, ter o
planejamento de DTI e entregar o mapa estratégico de DTI. Fez mais alguns comentários a
respeito e encerrou sua fala. Não havendo mais nada a tratar, a Sra. Márcia agradeceu mais
uma vez a presença de todos, disse que Conselho está de portas abertas e estamos aqui para
fazer o melhor por Londrina e tornar Londrina um Destino Turístico Inteligente. Declarou
finalizada a 7ª Conferência Municipal de Turismo de Londrina, às quatorze horas e quarenta
minutos deste mesmo dia.
                                                                                                                                                         
                                Londrina, 27 de junho de 2023.
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